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Egy tablas lekérdezések az SQL-ben
¢s az SELECT utasitas zaradékai

> Mit tanultunk eddig?

> E/K (egyed-tulajdonsag-kapcsolat) modell alapjal,
egy egyed-és-tulajdonsagainak megadasa relacioval,
egy relaciora (egy tablara) vonatkozo lekérdezesek,
alap relacios algebra vetités a kivalasztas maveletel,
SELECT utasitas SELECT és WHERE zaradékai.

> Mi a mai el6adas celja? Miel6tt tovabb mennénk a
> magas szintl modellekkel, relaciés sematervezessel,
> megszoritasokkal, és a tobb tablas lekérdezesekkel,
elotte legyen meg a gyakorlatunk az egy tablara vonatkozo
SQL lekerdezésekben, a gyakorlati anyaghoz kapcsolddva
a gepes |.ZH-ra feladatok (Példatar 1-2.fe|. feladatsora).

>
>
>
>
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Egy tablas lekérdezések az SQL-ben
¢s az SELECT utasitas zaradékai

> A mai 3. eldbadason megbeszeéljuk az Oracle
gyakorlatokhoz kapcsolodo leckéket, sorban:

> .ISC
> .ISC
> .ISC
> .ISC

> A fenti

/

/
/
/

ecC
ecC
ecC
ecC

ecC

Ke01 select alap.pdf
Ke02_where_feltetel.pdf
Ke03_fuggvenyek.pdf
ke04 _csoportok.pdf

Kek es az SQL Language Reference

a gyakorlatokon és a gepes ZH-an is hasznalhato,
de a vizsgan nem hasznalhato segedanyag, ezert
a tovabbiakban 0sszefoglaljuk ami a vizsgara kell:
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Egy tablara vonatkozo lekérdezések

alap relacios algebra

> Emlekezteto: Egy relacio (vagy tabla) két részbdl all:
(1) relacios semabal (sortipus €s megszoritasok)
(2) relacio el6fordulasabol (veges sok sor halmaza)

» EQy tablara vonatkozo muveletek relacios algebraban:
Mi lesz az eredmeny tabla semaja és el6fordulasa?
(Itt alap relacios algebraban halmazkent, SQL-ben es
Kiterjesztett relacios algebraban majd multihalmazként)

Vetités Kivalasztas

1. tablan 1. tablan
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Egy tablara vonatkozo lekérdezések

kiterjesztett relacios algebra
» Az eddig tanult egy tablara vonatkozo mulveleteket:
vetites (I1,,) €s kivalasztas (oy,;) muveletet kiterjesztjuk
multihalmazokra, ahogyan az SQL-ben, egy relaciéo nem
sorok halmazabodl, hanem sorok multihalmazabadl all,
vagyis megengedett a sorok ismétliodese.

> Ezeken kivul a SELECT kiegeszitéseinek és zaradekainak
megfeleltetett uj miveletekkel is kibovitjuk a rel. algebrat:

> Ismétlédések megszuntetese (0) - select distinct

> Vetitési mlvelet kiterjesztése (I1;,,) - select kif [as onev]

> Rendezési mlvelet (t;,) - order by

> Osszesitd mivelet, csoportositdas GROUP BY és
HAVING zaradékok (o

csop.felt. 'chop.attr.lista)
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A relacios algebrai unér miveletek
értelmezése multihalmazok {616tt

> A projekcio es szelekcio vegrehajtasa soran nem
kuszoboljuk ki az ismetlodeseket.

R IT,(R)

1 2
. =
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Uj miiveletek a kiterjesztett algebraban:
1.) Ismétlédések megsziintetése: DISTINCT

> Ismétlodések megszuntetese: R1:= 6(R2)

> A muvelet jelentése: R2 multihalmazbdl R1 halmazt allit
eld, vagyis az R2-ben egyszer vagy tobbszor el6fordulo
sorok csak egyszer szerepelnek az R1-ben.

> A DISTINCT reprezentalasara szolgal (jele: o kis-delta)
> A O specialis esete lesz az altalanosabb y muveletnek

R= (|A B|) O(R) = Al B
1 2 11 2
3 4 3| 4
1 2
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2.) A vetitési muvelet kiterjesztése

> I, (R) kiterjesztett vetités L listajaban szerepelhetnek:

> Az R relacidé attributuma

> E — z kifejezés, ahol E az R relacio attributumaira
vonatkozo (konstansokat, aritmetikai mlveleteket,
fuggvényeket tartalmazo kifejezés), z pedig az
E kifejezes altal szamolt,
R 1_[A+B — Z (R) o ’
az eredmenyekhez tartozo
uj attributum nevet jeloli
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Folyt.2.) Kifejezések, sorfliggvények

> 1.) Az SQL-ben halmazok helyett multihalmazokat
hasznalunk (vagyis egy sor tobbszor is el6fordulhat)

> 2.) SELECT ... FROM ... WHERE ... lekérdezésekben
vagyis Il cctiista Owhere-feltatel(ITOM-lista tablak szorzata)
a select-listan és where-feltételben az attributumnevek
helyén olyan kifejezések allhatnak az SQL-ben, amely
fuggvényeket és miveleti jeleket is tartalmazhat

> Az attributumnevek helyén allo kifejezésekben hasznalt
legfontosabb sorfuggvenyeket, lasd az SQL gyakorlaton:

> Numerikus, karakteres, datum, konverziés fuggvenyek

> NULL hianyzo értéket megadott értekkel helyettesito
fuggveények, példaul NVL, COALESCE hasznalata, stb.
> ... részletesen, lasd az SQL gyakorlatok példait ...
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Adattipusok és adattipus-konverzio

TO NUMBER TO DATE

o

NUMBER CHARACTER DATE

NN

TO CHAR TO CHAR
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A nullértekek helyettesitése

> NVL fuggvény
> A nullértéket a megadott ertékkel helyettesiti:
> Az adattipus lehet datum, karakteres, numerikus.

> Az argumentumok adattipusanak egyez6knek kell
lenniuk:

» Ha jutalék numerikus: NVL(jutalék,100)
> Ha belépés datum: NVL (belépés datuma,
TO DATE (' 01-JAN-1997",
'DD-MON-YYYY',
'"NLS DATE LANGUAGE = Hungarian'))

» Ha név karakteres: NVL (név, 'nincs még')
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3.) Osszesit6 (aggregalo) fiiggvények

> az 0sszesitd fuggveny csoportositott sorok halmazain
mukodik, és egyetlen eredményt ad vissza csoportonkent.

EMPLOYEES

| DEPARTMENT_ID | SALARY

| 90 24000
| 30 | 17000
| a0 | 17000
| BO | 9000
| B0 | OO0
| B0 | 4200
| £0 | 5800
| 50 | 3600
| a0 | 3100
| 50 | 2600
| £0 | 2500
| a0 | 10500
| a0 | 11000
| a0 | 8600
| | 7000
| 10| 4400

| I |
20 rows selected.

A legmagasabb
fizetés az
EMPLOYEES
tablaban

MAX(SALARY)

240000
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Osszesit6 (aggregalo) fiiggvények

> Miért hivjak aggregalo fuggvenyeknek?
> Ha kiszamoltuk az 0sszeget a tabla bizonyos soraira,

akkor ujabb sorok figyelembe vetelével (aggregalva)
felnasznalhatjuk a korabban kapott eddigi 0sszeget

> Kivéve peéldaul az AVG esetén a fenti nem igaz, viszont
az AVG értek hanyadosa a SUM és COUNT eértékeknek,
amelyeket aggregalva tudunk megkapni.

R =

(

A

1
3
3

N B W

)

SUM(A) = 7
COUNT(A) = 3
MIN(B) = 2
MAX(B) = 4
AVG(B) = 3
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Adatcsoportok létrehozasa

EMPLOYEES
| DEPARTMENT _ID SALARY
] 10 4400 || 4400

20 13000
| 20 roon | 2%
| &0 | 5500
| 50 | 3500 IDEPARTMENT _ID |AVG(SALARY)
| 50 | 30| 3500 AZ | 10 | 4400
| 50 | 2500 EMPLOYEES 20| 5500
| 50 ) 2600 , | 50 | 3500
| B0 | 5000 tabla | a0 | G40
| B0 | Bo0o || 6400 osztalyai | a0/[ 100333333
| B0 | 4200 , k | 90 | 19333.3333
| =N | 10500 eS aZO On aZ| 110 | 10150
| f0 | | 10033 atlagfizetések | 7000
| a0 11000
B ]
| o0 | 17000

20 rows selected.
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Csoportositas tobb oszlopnév alapjan

EMPLOYEES
DEPARTMENT ID [ JOB_ID  [SALARY
50 |AD PRES 24000 |
50 [AD_vP 17000
o0 [aD VP 17000 [DEPARTMENT ID| JOB_ID  |SUM{SALARY)
B0 (IT_PROG | 5000 | 10 [AD_ASST | 4400
B0 IT_PROG | 6O | 20 MK MAN | 13000
BO_IT_PROG 4200 | 20 |MK_REP | BO00
50 (ST MAN za00 | Az | 50 [ST_CLERK | 11700
50 |ST_MAN | 5800
50 [ST_CLERK | 3400 | _
50 [ST CLERK | 3100 EMPL,OYEES | B0 |IT_PROG | 19200
50 [ST CLERK | 2600 tabla | B0 |SA_MAN | 10500
50 [ST CLERK 2500 osztélyain | B0 |SA_REP | 19600
I B0 [S4,_MAN 10500 | | 90 |AD_PRES | 24000
| a0 sarer | nom| beosztasok I 90 IAD_VF' I 34000
= 110 [AC_ACCOUNT £300
80 (SA _REP 5600 : _
.|. . - | szerint | 110 [AC_MGR | 12000
| o wm| A fizetések | sarEr | 7000
~ . 13 rows selected.
| 110 |AC_MGR | 12000 osszege
| 110 |AC_ACCOUNT | 8300

20 rowes selected.
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Osszesitések és csoportositas --- 2

> A csoportositast (GROUP BY), a csoportokon
veégezhetd 0sszesitd fuggvenyeket (AVG, SUM,
COUNT, MIN, MAX, stb...) reprezentalja a muvelet,

jele: Y (gamma)

> Itt az L lista valamennyi eleme a kdvetkez6k egyike:

> R olyan attributuma, amely szerepel a GROUP BY
zaradékban, egyike a csoportosito attributumoknak.

> R egyik attributumara (ez az 0sszesito attributum)
alkalmazott osszesitd operator.

> Ha az 0sszesités eredményére nevvel szeretnéenk
hivatkozni, akkor nyilat €s Uj nevet hasznalunk.
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Osszesitések €s csoportositas --- 3

> Ertelmezése, kiértékelése: Osszuk az R tabla sorait
csoportokba. Egy csoport azokat a sorokat tartalmazza
amelyek az L listan szerepl6 csoportositasi
attributumokhoz tartozo ertékei megegyeznek

> Vagyis ezen attributumok minden egyes kulonbozo
érteke egy csoportot alkot.

> Minden egyes csoporthoz szamoljuk ki az L lista
osszesitesi attributumaira vonatkozo 0sszesitéseket

> Az eredmeny minden egyes csoportra egy Sor:
» Eredmény: a csoportositasi attributumok és

> az osszesitési attributumra vonatkozo osszesitések
(az adott csoport 0sszes sorara)
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Példa: Osszesités és csoportositasra

R= (A B C)
1 2 3
4 5 6
1 2 5
YA B,AVG(C)->x (R) =722
o ] majd csoportonként
El0szor csoportositunk dsszesitink:

A B C A B X

S MERE
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4.) Kivalasztott sorok rendezése

> Rendezes: 1,

» Eloszor A, attributum szerint rendezzuk R sorait. Majd
azokat a sorokat, amelyek erteke megegyezik az A,
attributumon, A, szerint, és igy tovabb.

> Az ORDER BY reprezentalasara szolgal. A jele: T (tau)

> Ez az egyetlen olyan muvelet, amelynek az eredmenye
nem halmaz és nem multihalmaz, hanem rendezett lista.

R = |(A

1
3
S)

N B~ N

)

Tz (R) = [(1,2), (5,2), (3,4)]
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Nézziuk meg a kiterjesztett algebra
muveleteit az SQL SELECT-ben

> Emlékeztetd: Az el6adasok SQL lekérdezései az
alabbi Sorivok adatbazisséman alapulnak

Sorok(név, gyarto)
Sorozok(név, varos, tulaj, engedély)
Sorivok(név, varos, tel)

Szeret(név, sor)
Felszolgal(sorozo, sor, ar)
Latogat(név, sorozo)
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SQL: Ismétl6dések megsziintetése

> SELECT DISTINCT ... FROM ...

> A & mlvelet SQL-beli megfelel6je, amellyel
az eredményben kiszurjuk a duplikatumokat,
vagyis multihalmazbdl halmazt allitunk el6.

Adatbazisok-1 (Hajas Csilla, ELTE IK) 3.el6adas: Relacios lekérdezések (egy tablara) csoportositas 21



SQL: Osszesitések (aggregalas)
» Osszesitések (aggregald miveletek) a SELECT listan
alkalmazhatjuk egy oszlopra (kifejezesre).
<Aggregald muvelet>(kifejezeés) [[AS] onev], ...
> Az 5 legfontosabb O0sszesitd fuggveny:

SUM, COUNT, MIN, MAX (aggregalassal szamolhato),
AVG (bevezették ezt is, mivel gyakran kell AVG és
aggregalassal szamolhato fuggvényekbd6l szamolhato)

> Példa: A Felszolgal(sorozo, sor, ar) tabla segitségevel
adjuk meg a Bud atlagos arat:
SELECT AVG (ar)
FROM Felszolgal
WHERE sor = ’'Bud’;
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Osszesitések (aggregalas)

Itt is fontos a halmaz, multihalmaz megkulonboztetés.

Aggregalo._mulvelet(ALL|DISTINCT R.A)

ALL (ez az alapértelmezés, ha nincs jelezve, akkor ALL),
ha DISTINCT szerepel, akkor csak a kulonbozo
ertekleket veszi figyelembe az osszesitéseknél.

NULL nem szamit a SUM, AVG, COUNT, MIN, MAX
fuggveények kiertekelésekor. (implementacio fuggo,
ellenorizzuk le)

De ha nincs NULL ertéktol kulonbozo erték az
oszlopban, akkor az osszesités eredmenye NULL.

Kivetel: COUNT az ures halmazon 0-t ad vissza.
COUNT(*) az eredmény sorainak szamat adja meg.
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NULL eértekek nem szamitanak az
osszesitésben, kiveve COUNT( #*)

A Bud sort arusitd
SELECT count (*) kocsmak szama,

FROM Felszolgal ures halmazon
WHERE s&ér = 'Bud/; Otad

, / A Bud sort ismert
SELECT count(ar) aron arusitd

FROM Felszolgal kocsmak szama,

.y , Ures halmazon
WHERE sor = 'Bud’; NULL-t ad.

Adatbazisok-1 (Hajas Csilla, ELTE IK) 3.el6adas: Relacios lekérdezések (egy tablara) csoportositas 24



Ismétlodések kikiiszobolése
osszesitesben (DISTINCT)

> Az 0sszesito fuggvenyen belul DISTINCT.

> Peélda: hany kdlonfele aron aruljak a Bud sort?
SELECT COUNT (DISTINCT ar)
FROM Felszolgal
WHERE sor = ’'Bud’;
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SQL: Csoportositas

> SELECT ..
FROM ..
[WHERE .. ]
[GROUP BY kif,, .. kif, ]

> Egy SELECT-FROM-WHERE kifejezést
GROUP BY zaradekkal folytathatunk, melyet
attributumok (kifejezések) listaja kovet.

> A SELECT-FROM-WHERE eredmenye a megadott
attributumok ertekei szerint csoportositodik, az
osszesitéseket ekkor minden csoportra kulon
alkalmazzuk.
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Példa: Csoportositas

> A Felszolgal(bar, sor, ar) tabla segitségével adjuk
meg a sorok atlagos arat.
SELECT sor, AVG(ar)
FROM Felszolgal
GROUP BY sor;

sor |AVG(ar)
Bud |2.33
Miller | 2.45
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A SELECT lista és az O0sszesitések

» Ha o0sszesites is szerepel a lekerdezesben, a
SELECT-ben felsorolt attributumok

> vagy egy osszesito fuggveny parameterekent
szerepelnek,

> vagy a GROUP BY attributumlistajaban is
megjelennek.
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Az 0sszesito fuggvények csak
két melységig agyazhatoak egymasba

> A Felszolgal(bar, sor, ar) tabla segitsegéevel
fejezzuk ki szavakkal mit jelent az alabbi két
lekérdezes? Melyik adhat nagyobb eredmeényt?

a.) SELECT MAX (AVG (4r))
FROM Felszolgal
GROUP BY sor;

b.) SELECT AVG (MAX (Ar))
FROM Felszolgal
GROUP BY sor;
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Csoportok sziirése: HAVING zaradék

> A GROUP BY zaradekot egy
HAVING <feltétel> zaradék kovetheti.

> HAVING feltétel az egyes csoportokra vonatkozik,

ha egy csoport nem teljesiti a feltetelt, nem lesz benne
az eredményben.

» csak olyan attributumok szerepelhetnek, amelyek:
> vagy csoportosito attributumok,
> vagy osszesitett attributumok.

(vagyis ugyanazok a szabalyok érvényesek,
mint a SELECT zaradéknal).
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SQL: Az eredmény rendezése

> SQL SELECT utasitas utolsé zaradéka: ORDER BY

> Az SQL lehetdve teszi, hogy a lekerdezés eredmeénye
bizonyos sorrendben legyen rendezve. Az elso attributum
egyenlosege esetéen a 2.attributum szerint rendezve, stb,
minden attributumra lehet novekvo vagy csokkeno sorrend.

> Select-From-Where utasitashoz a kovetkezd zaradékot
adjuk, a WHERE zaradék és minden mas zaradék (mint
peldaul GROUP BY és HAVING) utan kovetkezik:

SELECT ... FROM ... WHERE ...][...]

ORDER BY ({attributum [DESC], ...}
> Példa: SELECT * FROM Felszolgal

ORDER BY ar DESC, sor
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Osszefoglalas: SELECT utasitas zaradékai

> Teljes SELECT utasitas(a zaradékok sorrendje adott)

SELECT [DISTINCT] Listal --5€es6
FROMR t -1
[WHERE Feltl ] -2
[GROUP BY csopkif -3
[HAVING Felt2 ] ] -4
[ORDER BY ListaZ2] -7

T Lista2 ( © (MNiista1 Freit2 (Yesopkif, acerikif) Oreirs ( R ) ) ) )
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Példa: group by, having és order by

Pelda: hallgatoé (azon, nev, varos, tantargy, jegy)
SELECT név, COUNT (tantargy) db, "l"étlag, név
AVG (jegy) &tlag

FROM hallgaté 1_[nev COUNTgc(antaSg y)-—> db,

jegy)— atlag

WHERE varos = ’'Bp’

GROUP BY azon, név G counT(tantargy) > 2

HAVING COUNT (tantargy) > 2

ORDER BY atlag, név; Yazon, név, AVG(jegy), COUNT(tantargy)
O\yiros = "Bp’

(Kiterjesztett relacios algebra)
hallgato
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Kérdés/Valasz
> KOszonom a figyelmet! Kerdes/Valasz?

Feladatok

> Hazi feladat: Gyakorlas az Oracle Példatar feladatai:

> Peéldatar 1.-2. fejezetek feladatai SQL-lekérdezésekben
kifejezeések, fuggvenyek, osszesitesek e€s csoportositas,
sorok rendezése feladatok egy tablas lekérdezések

» Keressunk uj megoldasokat! ,Amikor azt gondolod,

hogy mar minden lehetoséget kimeritettél, még
mindig van legalabb egy.” (Thomas Alva Edison)

Adatbazisok-1 (Hajas Csilla, ELTE IK) 3.el6adas: Relacios lekérdezések (egy tablara) csoportositas 34



